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SUB-SECTION 6. Theory, practice and methods
Колон іна Л.Г.

концертмейстер 
Мелітопольського державного 

педагогічного університету 
імені Богдана Хмельницького

МЕТОДОЛОГІЯ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ КОМПЕТЕНЦІЙ 
КОНЦЕРТМЕЙСТРЕСЬКОЇ МАЙСТЕРНОСТІ МАЙБУТНІХ ВИКЛАДАЧІВ 

МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА

Ключові слова: компетентність, концертмейстерська діяльність, професійно 
значущі вміння / competence, accompaniment activities, professionally important skills.

Проблем професійної підготовки концертмейстерів та мистецтву акомпане
менту взагалі присвячені дослідження і методичні праці, де розглядаються проблеми 
подолання піаністичних труднощів, методи навчання чигання з листа і транспонуван
ня, питання творчої взаємодії соліста і концертмейстера (Р.А. Верхолаз, В.В. Подоль- 
ская, Е.Б. Брюхачева, Е.М. Шендеровіч). В окремих роботах розглядається специфіка 
різних профілів концертмейстерської діяльності, починаючи з роботи оперного кон
цертмейстера (К.Л. Віноградов, М.Г. Мірлас), концертмейстера хореографії (Г.А. Без- 
углая, М.В. Савельева) та закінчуючи специфікою роботи концертмейстера хору (Г.Г. 
Тенюкова, І.А. Шатова). Однак, дані всіх цих праць не дають нам можливість окреслити 
професійні компетенції музиканта-виконавця і не дають відповіді на питання, якими 
педагогічними засобами і методами можна забезпечити їх ефективне формування.
На основі вивчення та аналізу наукових і методичних праць з теорії та практиці кон
цертмейстерської діяльності можна визначити, що в даний час діяльність концертмей
стера передбачає не тільки вузькоспрямовану діяльність, тобто музичний супровід за
нять, але і необхідність тісного взаємозв’язку “концертмейстер-педагог”. Це призводить 
до висновку, що концертмейстерський діяльність пов’язана не тільки з безпосереднім 
виконавством, як музиканта-піаніста, а й має в собі аспект навчально-професійної ді
яльності. Саме цим визначається і обсяг необхідних концертмейстеру знань, умінь і 
навичок, зміст цих знань і методи їх передачі, а також розвиток особистісних якостей 
концертмейстера. Відмітною рисою вдосконалення майстерності кожного концерт
мейстера є індивідуальний шлях, який формулюється специфічними особливостями 
характеру і особистими претензіями, де обов’язки і способи дій не прописані чітко, 
залишаючи за фахівцем право їх широкого вибору [3].

Для того, щоб правильно визначати шляхи формування і вдосконалення 
майстерності майбутніх концертмейстерів потрібно чітко усвідомлювати сутність 
професійних компетенцій, актуальних в рамках діяльності концертмейстера:

Психопого-педигогічна компетентність -  знання особливостей і власти
востей вікових етапів в житті людини, а також управляти процесами професійно- 
особистісної діяльності, контролю за своїми емоційними проявами, які допоможуть 
знайти оптимальні шляхи розвитку комунікативних компетенцій: концертмейстер- 
учні; концертмейстер-колеги.
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Науково-дослідницька компетентність -  вміння аналізувати, порівнювати, 
систематизувати, робити діагностику і оцінку отриманих результатів, виявляти опти
мальні методи, а також вести експериментальну діяльність. Вона взаємопов’язана і з 
методичної компетентністю, яка передбачає теоретичну інформованість з пред
метів методики та історії виконавського мистецтва своєї спеціальності, вміння зна
ходити і впроваджувати в практику сучасні навчально-інформаційні технології в 
співтворчості з педагогом, з яким працює концертмейстер. Ця компетенція перед
бачає участь в роботі семінарів-практикумів, конференцій; самоосвіту як форму під
вищення педагогічної майстерності.

Педагогіческая компетентність -  спільна діяльність концертмейстера, яка 
виконує соціальне замовлення на формування духовно-моральної особистості, реа
лізує освітні програми та виховну діяльність.

Компетентність у  сфері технічних засобів навчання -  реалізація власних 
професійних можливостей, підвищення інформаційної компетентності, творчої пер
спективи. г

Професійно-технічна (виконавська) компетентність -  читання з листа, 
транспонування, підбір на слух, ансамблевість, акомпанування, художньо-образне 
мислення, володіння засобами невербальної комунікації для передачі музичної ін
формації, досвід сценічної поведінки.

Ми бачимо, що наведений набір компетентностей є досить загальним, але в 
сучасних умовах саме він визначає професійну цілісність майбутнього концертмей
стера [2]. у

І саме на основі вище приведених загально-професійних компетенцій необ
хідно формувати процес концертмейстерської підготовки майбутніх вчителів му
зики, в якому буде ставитися завдання розвитку як їх виконавської активності, так 
і навчально-педагогічного аспекту. Спираючись на ці висновки ми теоретично ви
окремили наступні методи:

Метод семантичного аналізу фортепіанної партії який дозволяє зробити 
аналіз музичного тексту, сприйняття і інтерпретація якого вимагають від виконавця- 
концертмеистера глибоких знань жанрово-стильових особливостей музичного мисте
цтва і грамотного прочитання музичного тексту: мотивів та фраз, інтонацій, метро- 
ритму тощо. При цьому майбутній викладач музичного мистецтва повинен навчитися 
самостійно знаходити виконавські прийоми, відповідні стилістичними особливостями 
музичної мови виконуваного твору. Даний метод направлений на розвиток переважно 
когнітивного і емоційного компонентів виконавської активності.

Метод уявної оркестровки фортепіанної фактури спрямований на форму
вання звукової культури і досягнення звучання, що імітує оркестр в акомпанементі, 
а також на розвиток важливого для професійної діяльності майбутнього викладача 
музичного мистецтва тембрового слуху. Цей метод сприяє розвитку переважно ког
нітивного і дієво-практичного компонентів виконавської активності.

Метод рефлексії власного виконавського досвіду сприяє розвитку всіх ком
понентів виконавської активності майбутнього концертмейстера, особливо мотива
ційного. Рефлексія власного виконавського досвіду як частина професійної рефлексії 
дозволяє аналізувати конкретні сценічні ситуації, пов’язані або з вдалими момента
ми сценічних виступів, або з виниклими труднощами в процесі виконання, і акти-
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візувати знання, вміння і навички в їх неповторною індивідуальної забарвленням, а 
також сприяє адекватної самооцінці.

Метод саморегуляції творчого естрадного самопочуття направлений на 
розвиток переважно мотиваційного компонента виконавської активності і полягає в 
пошуку шляхів досягнення оптимального концертного стану. Він дозволяє підібрати 
з переліку прийомів, які запобігають негативні прояви естрадного хвилювання. Крім 
прийомів, загальних для виконавців різних спеціальностей і рівня підготовленості іс
нують ряд прийомів, специфічних для концертмейстерської майстерності майбутніх 
вчителів музики, якими реалізується метод саморегуляції сценічного самопочуття: 
попередня адаптація до конкретних сценічних умов (акустиці приміщення, кількості 
і розташуванню партнерів ансамблю, висвітлення, висоті стільця), застосування різ 
них форм взаємодії з партнером ансамблю: управління, наслідування, діалог; занят
тя на різних роялях і піаніно для вироблення швидкої адаптації до їх особливостям, 
тощо [5].

Підсумовуючи вказане вище ми хочемо акцентувати увагу на тому, що фор
мування і розвиток концертмейстерської майстерності майбутніх викладачів музич
ного мистецтва -  це у першу чергу розвиток творчої індивідуальності, сприйнятли
вості до педагогічних інновацій, здібностей адаптуватися до зміни педагогічному 
середовищі, який треба розглядати через призму професійних компетенціи саме 
концертмейстерської діяльності.

Оволодіння такими концертмейстерськими компетенціями є складним 
і тривалим процесом, який здійснюється на аудиторних заняттях в університеті, у 
процесі самостійної домашньої роботи та під час виконавської і педагогічної прак
тик, спираючись на метод семантичного аналізу фортепіанної партії, метод уявної 
оркестровки фортепіанної фактури, метод рефлексії, метод саморегуляції творчою 
естрадного самопочуття, коли студенти набувають досвіду різноманітної акомпаша- 
торської і музично-творчої діяльності.
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